



海南绿野小纵队： 千里骑行 追风少年

带着老爸去骑行

文海南日报记者 高懿

“绿野小纵队的人都到齐了吧？有信心完成这次挑战吗？”

“有！”

近日，在2021穿越（澄迈）古村落骑行活动现场，一声声充满自信的稚嫩童声，吸引现场一众骑行爱好者的目光。

这群“追风少年”平均10岁左右的年纪，头盔、手套、护具等专业装备一应俱全，引得不少车友纷纷要求合影留念。

当天活动全程约46公里，这么小的孩子能完成吗？

让众人出乎意料的是，孩子们展现出了优秀的控车能力，规范的骑行动作，每小时20多公里的均速，其专业程度不输成人。而这只是这群“追风少年”上百次骑行挑战中较为简单的一次。

一名绿野小纵队队员正在骑行。



“老爸，你紧不紧张？我一点都不紧张！”

“老爸不紧张，咱们都是男子汉，可以坚持下去的，对吗？”

“对！”

余国荣欣慰地摸着儿子余海涛的头，随后蹲下身子，仔细检查儿子的头盔保护绳是否扣紧，自行车刹车的松紧是否妥当。

随即，这场长达46公里的骑行之路也在父子俩简短的对话中，拉开了序幕。

“跟着老爸骑行，感觉如何？”面对海南日报记者的询问，余海涛仰着小脸思考片刻。

“说实话，这一路骑行下来，挺爽的！”余海涛说，他已是骑行五六年的“老手”，黝黑的脸庞一笑起来，露出一口白牙，他自豪地补充一句：“是我带着老爸哦！”

确实如此。一路行程安排，骑行速度，停留地点和时间都是余海涛通过上网查资料，对着地图，一点一点设计出来的。

“刮目相看，孩子确实长大了。这趟是人文历史之旅，孩子自己规划要去参观的景点和品尝的美食，行程设计他全包了。”余国荣说，孩子本来说要自己骑，但毕竟年纪尚小，这么远的路，自己不放心，决定跟着。

不过，临出发前，父亲跟儿子特意约法三章：父亲只负责骑行路上的安全，关于吃什么，在哪里歇脚，车子出了问题怎么处理等一系列问题，全部由孩子自己解决。每天孩子还要写行程日记和骑行感受，并配图分享给小伙伴们。

“记得2020年，在海口火山口附近村道骑行时，天气不好，我们掉了队，迷失了方向。当时我的第一反应是：为何不给孩子一个机会，让他自己解决问题？”余国荣回忆说，当时孩子很慌张，也出现不耐烦情绪，家长能做的只有耐心疏导他，慢慢等他情绪稳定，再一起找寻解决方法。

余国荣说，每次骑行都会遇到不同的问题，比如突降大雨，车辆爆胎，迷失方向等，都会先询问孩子的意见，给足孩子独立思考的空间，再一起商讨解决方法。

“户外运动的意义不仅是锻炼身体，更要锻炼脑力，培养孩子独立思考的习惯。”余国荣说，一路骑行可以见识不同地方的风土人情，相比休息日给他报一堆辅导班，户外运动在锻炼身体的同时，还能开阔眼界，对孩子成长非常有帮助。

运动要从娃娃抓起

说到绿野小纵队就不得不提一提队伍里的“芋头爸爸”。他是绿野小纵队组建时的“元老”之一，从2018年创始至今，共计组织参加上百次骑行活动。

当海南日报记者见到“芋头爸爸”时，他刚结束一天的工作。他讲述，小纵队最初的班底大都是同一个幼儿园里一起玩到大的孩子。

“早期的活动由幼儿园老师和家长一起组织，因为那时孩子还小，活动以野餐、踏青、采摘等为主。”“芋头爸爸”回忆说，这段幼儿园时期的美好相处时光，为这群孩子和家长建立起深厚的友谊奠定了基础，为日后队伍的组建也埋下伏笔。

作为一名医生，同时也是一名足球运动爱好者的“芋头爸爸”，深知运动对于孩子的重要性，便逐渐开始策划组织一些小孩子适宜的运动。

“看着孩子一天天长大，我开始慢慢思索如何培养孩子的运动习惯。”“芋头爸爸”说，最初绿野小纵队进行的是跑步和徒步，因为这项运动门槛最低。

但随着孩子年龄增长和性格变化，他渐渐发现跑步的局限性。“跑步和徒步对孩子而言有时缺乏明确的目标和趣味性。孩子们很容易产生疲软情绪。刚好这时几个孩子在小区里学骑自行车，我就思考让他们试试骑行。”“芋头爸爸”说。

当时，“芋头爸爸”自己也已经六七年没骑过车，为了陪孩子练车，他把闲置好几年的山地车搬出来和孩子们一起练习。

每天下班后，“芋头爸爸”就在小区里教孩子们上下车等基本技术，孩子们还常在放学后，相约在小区里转圈骑车。又过了一段时间，经过家长们充分考察后，选择了一条相对安全的道路，组织起孩子们的第一次户外骑行。

“那是2018年7月前后，小家伙们的骑行水平还非常一般，所用的车辆还是16寸甚至12寸的小童车，几个还没学会骑车的孩子是推着滑板车上路的。家长们骑着共享单车一路小心陪同，大家都累得不行。”“芋头爸爸”回忆说。

“好在最后的野餐让小家伙们开心坏了，都期待下次骑行，绿野小纵队的骑行之路也就从此开始。”“芋头爸爸”对海南日报记者说，因为骑行是有风险的运动，会要求家长全程陪同，但这也恰恰是骑行的好处之一，可以真正做到亲子陪伴，共同锻炼，对亲子关系培养很有帮助。

坚持下来就能看到新风景

“芋头爸爸”的女儿练钰彤，绰号“芋头”，是队里当时最小的孩子，但却是经验最丰富的“一姐”。

“刚开始，爸爸带我们一起去跑步和徒步，可以看不一样的风景，吃各种好吃的。”“芋头”说，虽然每次户外运动，她都期待，但刚开始总会在中途大哭，因为感觉太累了。

“面对‘小棉袄’的撒娇，家长该怎么办？”“芋头爸爸”无奈地笑着说：“只能告诉孩子再多坚持一下，前面有好看的花田，终点还有各种美食，朋友们还在等她。慢慢地，孩子们不知不觉间也自己学会了坚持。”

“一开始，我觉得好辛苦，每次出门，我们一直在数里程，大家都在不停念叨还有多远才能到。爸爸每次都说拐个弯就到了，结果却拐了几十个弯才到。现在不一样了，渐渐地，也不觉得路程有多远多难，因为经历过，就知道自己能做到。”“芋头”说，现在她参加过的骑行活动数都数不过来了，海口周边区域和其他许多市县她都去过，还参加过好几次正式的省级自行车联赛，每次都拿全场最小的参赛选手，也曾幸运地拿过奖牌。

“坚持是会变成习惯的，这是骑行教给我的。”“芋头”自豪地说，现在她是9岁的大姐姐了，也经常帮助比自己年纪小的孩子解决骑行中遇到的问题。

看着孩子一天天成长，“芋头爸爸”笑在脸上，暖在心里。“我们这帮家长虽然来自五湖四海，从事不同的职业，但对孩子的教育目标都一样，那就是让孩子健康快乐成长，希望他们多去看一些新风景，也多一些自己的见识和韧性。”“芋头爸爸”说，也许有一天，自己跟不上孩子的脚步时，就会静静地看着孩子们，天高海阔任他们飞。☑



绿野小纵队在海边合影留念。
本版图片均由受访者提供